

# LIBERAL STUDIES

# 7500萬青年失業 全球苦謀對策

2012年是中國龍年，也是風雲變幻的一年。一來衆多國家和地區政府換屆，二來歐債危機欲爆未爆、金融海嘯餘波未了，全球經濟前景不妙。國際勞工組織（ILO）報告指出，今年全球年輕勞動力失業率將達12.7%，15至24歲青年失業人數將逼近7500萬，比2007年勁增400萬，僅歐盟國家就有550萬人在找工作。

## 各國青年失業率齊飆升

從1994到2005年，全球的失業青年數字持續上升。這段期間是全球經濟繁榮期，但只有在經濟繁榮期的最後兩年，青年失業率才見下降——由2007年的7900萬高峰下降至7000萬，2008年的金融海嘯令數字勁升500萬。

這份名為《全球青年就業趨勢》報告指出，全球青年失業率直逼金融海嘯的峰值，最快要到2016年才有可能回落。換言之未來四年仍要過苦日子。7500萬青年失業，相當於12.7%，較2011年微升0.1%，若計算推遲或放棄找工作的以百萬計年輕人，則去年失業率實為13.6%，以此為基礎，今年只會惡化而不可能改善。

報告指出，2011年發生「茉莉花革命」後，北非超過四分之一青年失業，比率高達27.9%，較2010年上升半成，西亞地區失業率為26.5%。在中歐和東南歐失業率微降為17.6%，南美則為14.3%。亞太區青年失業率為13.5%。「即在最具經濟活力的東亞，青年失業率依然是成熟群體失業率的2.8倍。」

更堪憂的是，歐債危機令歐洲青年失業率增長速度冠全球，創歷史紀錄。2008至2011年間，歐青失業率升至26.5%，估計今年將持續上升。西班牙增至46.6%、希臘也超過40%、克羅地亞和斯洛伐克分別為35.8%和33.6%，經濟表現最好的德國，失業率也達8.6%；歐盟27國，現時有550萬青年在找工作。

同在歐洲，英國國家統計局今年公布的數據也顯示，英國失業率持續攀升，青年失業率達到22%，創歷史新高。擁有6140萬人口的英倫三島，自去年11月至今年1月間，16至24歲失業人口超過104萬，全英總失業人口為267萬，失業率為8.4%，為1995年以來新高，申領失業救濟人數達到空前的161萬。

堪稱英國生死同盟的美國，青年失業率高達17%，為全國整體失業率的一倍多。美國就業人數為1180萬，仍比金融海嘯引致經濟衰退前減少近200萬。至於情況看來最好的香港，聯合國估計青年失業率其實超過20%（政府則稱13.6%），相對於很多國家和地區，問題似乎不算

嚴峻，但暗湧潛伏。

## 拖延畢業 只為躲避失業

國際勞工組織報告表示，長期失業將對社會和經濟帶來嚴重後果，持續找不到工作的青年將產生「與社會隔絕、無用和懶惰」的心態，若情況無改善，這批青年將陷入絕望境地。多個債務危機深重的國家，由於沒有工作機會，大批青年只能藉打短工維持生活，有些則盡量延長就學時間，躲避失業。

美國甚至有一半青年當起了「回巢啃老」族。皮尤民調公司2010年調查顯示，25-34歲的年輕人與父母同住的佔21.6%，較1980年升近一倍。美國人口調查與統計局最新報告顯示，2007-2010年有1580萬成年子女住在父母家，新增的82.3萬人中，25-34歲的佔了三分之二。2011年以來，全美房租普遍上漲，紐約曼哈頓公寓樓租金急升三成，有剛工作的大批領租收入一半。

失業令人失意，甚至失落，大批青年失業，不止社會無生氣，更潛伏巨大危機。所以，國際勞工組織認為，為年輕人創造就業是世界各國頭等政治大事，歐盟就在五月啟動青年就業試點計劃，涉及400萬歐元，每名跨境求職的青年可獲1200元津貼。

撰文：呂少群



編者按：《通識新世代》明起歇暑，新學年再見！



## 青年失業率15年升7倍

經濟合作與發展組織（OECD）調查表明，1997年15-24歲青年失業率為13.4%，涉及1000萬人左右，約比成人失業率高一倍。除個別國家外，成年人（25-64歲）失業率一般低於10%、青年成人（20-24歲）失業率一般在20%以下；青少年（15-19歲）失業率在很多國家突破了30%，甚至達到50%。在亞太社會，青年失業人數比非青年失業人數高四倍。

不過，今天全球失業青年勁升7倍！國際勞工組織（ILO）今年公布的「青年就業危機：採取行動的時刻」報告，各國青年（15到24歲）失業率最嚴重者，包括西班牙在2011年為46.2%、葡萄牙為30.1%、斯洛伐克33.6%，南非為49.8%；希臘在2010年為32.9%、愛爾蘭和意大利均為27.8%、匈牙利為26.6%。台灣中央社報道，2011年青年失業率為12.6%；今年1月、2月的青年失業率各為11.64%、12.08%。

ILO指出，全球總體需求疲軟是青年就業危機背後的主要因素；大多數國家的青年就業方案和計劃重點仍聚焦於提供的介入，將無法解決危機。

該組織提出4大青年就業策略目標，一是增加就業創造，改善勞動市場需求：包括成長和經濟政策、促進創業和自僱工作、公共就業方案等。二是加速從學校到工作的過渡期：推動勞動市場需求措施，如教育、技職訓練政策；積極勞動市場措施，如工資補貼、稅賦減免、促進供需融合的求職諮詢服務等。三是改善青年就業的品質及社會保障。四是保障權利、提升勞動標準、強化社會對話，確保青年有更多的參與及發聲。

必須指出，失業的負面影響與失業期長短有關，失業期越長，對人造成的身心和物質損害就越大。青年在從業初期就經歷失業，可能會永久損害其創造潛能，錯過合適的就業機會。

青年不能順利就業的另一嚴重後果是阻礙青少年向成年期的過渡，特別是影響青年建立家庭，使青年難以融入社會，甚至引發罪案以至反社會行為。

## 通識我見

### 人口流動放緩 造成青年失業

福建中學（小西灣）5A 溫永信

隨着歐債危機的爆發，各國都推行緊縮的經濟政策，這令到經濟不景，同時也影響到就業市場；當中最大的受害者，無疑是青少年。

最近有一份名為《全球青年就業趨勢》報告指出，全球青少年的失業率達12.7%，即7500萬青年失業，而且這種情況仍不斷惡化。很重要的一個原因，是國際形勢的不明朗。如2011年發生的「茉莉花革命」，造成了社會動盪和分化；另一邊廂，歐債危機也加重了一些當地企業的負擔，自然也無法再提供到就業機會。另外一個原因，可能與人口老化有關。隨着醫療科技的發達，人類的壽命愈來愈長，而且社會福利也愈來愈好，這樣便造成一些在職場多年的人把持了一些職位和工作，青少年因為缺乏經驗、很難向上爬，這令人口垂直流動的放緩，青少年難以有更好的發展機會。

青少年的長期失業會令他們產生「與社會隔絕、無用和懶惰」的心態，大批青少年的失業，除了增加政府的福利開支外，長遠會減低社會的競爭力，因此，青少年失業是一個關乎未來發展的問題。

## 書架

### 在學有人寵 畢業看實力



青年就業比以前困難，主因是產業結構空洞。年輕人找不到工作，不單是經濟問題，也是社會問題，筆者更感覺到是個人成長問題。年輕的同事抱怨工作繁瑣，沒有意義！但經驗告訴我們，做好任何一件微不足道的事情，因為這可以成為日後事業發展的基石。

高考放榜了，升學組同事忙於研究每位同學的成績個案，找出最有利於報讀大學的選擇。成績較優的便獲建議修讀專業學位，但有些同學可能會堅持選讀興趣學系，大家便糾纏於將來的事業發展和修讀的選擇。

日前曾出席某位大學校長晚宴時，他慨嘆中國人的學業選擇是職業導向，以致不能產生偉大的學者和名家。原來他心目中的職業導向，就是我們所羨慕的專業學位，如工程師、醫生、會計師。到底中間的理念邏輯如何成立，這並不是本文要探討的課題。

見識越廣，便會發現不少成功人士的事業成就，與他的本科相關度不是那麼大。自謙為「財經演員」的陸叔，當年原來讀理科的；劇團藝術總監古天農當年修讀的是社會學；曾任戲劇學院院長的鄧樹榮，他唸法律的；不少名記者名主播，他們均不是唸新聞傳



只有「巧妙」、「不巧妙」。」

「積極的心態是成功的起點。想到和得到之間還有兩個字，那就是做到。成功是不計報酬的付出：有激情才有動力；黃金也不能自甘埋沒，敢「show」才會贏」；涉獵更多的人生經驗，獲得「積極、正確的思考方式」。社會是一所包羅萬象、喧囂複雜的大學校，這裡沒有寒暑假，拒絕虛假和膚淺，更拒絕空想和庸碌。

優質圖書館網絡主席 呂志剛  
Sidneylui@gmail.com

### 助年輕人成長的好書



權力慾改變人性，是各地政壇普遍的現象。香港的立法會亦是一個賦予議員權力的機構，在政治權力的吸引下，不少進入了議會的人士像變了另一個人，言行舉止令人大失所望。吳靄儀是我過往十分尊敬及欣賞的「作家」，她撰寫的三部有關金庸小說的專著，年輕時的我也不知翻看了多少次，學懂了不少做人處世的方法。吳靄儀的《金庸小說看人生》（香港：明窗出版社，1991年，圖），是一部引用金庸小說人物為題材說人生道理的書籍。書中所提出的處世之道，對每一位年輕人的成長（及就業）皆甚有幫助。

首先，敢於自我懷疑及接受別人批評的人，的確會顯得軟弱、處於劣勢。但是只有經歷了自我的懷疑和試練的自信，才是真正靠得住的自信。人要視不斷的懷疑與挑戰為學習工具、是尋求進步的方法，才會有充實而自信的人生。她令我孤軍奮鬥，分析他對武學不斷的探索和追求，終練成了蓋世的武功，這是人生最大的享受。多年前，我在九龍東某中學任教，工作環境十分不愉快。正是書中的道理啟發我振作，並決定轉校。多得校長和兩位副校長的支持和鼓勵，現在工作環境甚為理想，令我

的事業有進一步的發展。

其次，待人接物的方法是以誠信待人。作者引述洪七公的說話，待人之道是「唯一的法門就是壓根兒不理會她真假虛實，待她來拿（別人對我的態度），真的也好，假的也罷，你只給她來一招『亢龍有悔』（誠信）」。作者不認同世俗待人的處世方法：這是真心的，還以真心；這是應酬，還以客套；這是江湖的吹捧，吹捧還人。這樣待人處世，最終會處處落空。回想在舊校任教時，工作環境迫使每位同事養成這種世俗待人的態度。

在現今我任職的學校，同事皆能坦誠相對，工作氣氛融洽。

本書助我渡過了人生的一次小小的低潮，今天我偶爾翻看它們（共有三本）。近日，聽到作者有退出議會的打算，期望她能重新拾起紙和筆（今天應是鍵盤），以《紅樓夢》為素材，撰寫更多教人處世之道，讓更多的年輕人受益。然而權力的誘惑力，不是容易抗拒的。正如某些議員，口說不眷戀權位，但談何容易呢！

香港通識教育會 李偉雄  
henilee@graduate.hku.hk